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A Selection of Rare Medical Books & Ephemera 
 

 

1.  Cooper, Bransby B. (Ed.). A Treatise on Dislocations and Fractures of the Joints; A 

New Edition Much Enlarged with Additional Observations and a Memoir of the 

Author. Philadelphia: Lea and Blanchard, 1844. pp. xliii, 499, 32. Royal 8vo. Bound in full 

leather with gilt rules and lettering to spine over black spine label. Engraved frontispiece 

depicting the author and many excellent black and white anatomical engravings and 

illustrations. Extremities rubbed, edgewear, some scuffing; bookplate to front free endpaper, 

mild foxing and offsetting (chiefly confined to endpapers) otherwise contents remain 

remarkably clean and unmarked with sound binding. Overall, very good. Leather Bound. 

The H. Winnett Orr Collection and Other Rare Books (Orr. 121). (#6)            $225.00 

 

2.  Bland-Sutton, J. [John]. Tumours Innocent and Malignant Their Clinical Features 

and Appropriate Treatment, New Edition With Over Three Hundred Engravings. London: 

Cassell and Company, Limited, 1901. New Edition. pp. xvi, 566. Royal 8vo. Over three 

hundred black and white anatomical engravings and illustrations depicting various tumours 

and maladies. Bound in full dark green cloth with gilt lettering to spine. Light rubbing to 

boards, slightly shaken, stamps to endpapers otherwise contents remain clean and unmarked 

with sound binding. Overall, very good. Hardcover. (#25)                                      $25.00 

 

3.  Fleming, Alexander. Penicillin: Its Practical Application. London: Butterworth & Co. 

(Publishers), LTD., July, 1946. First edition. pp. 379. 8vo. Green cloth boards with gilt rules 

and lettering to spine. Many black and white photographs, figures, tables and illustrations. 

Slightly shaken, lightest shelfwear, ink name and bookplate to ffep otherwise contents 

remain clean and unmarked with sound binding. Overall, very good. Hardcover. 

Garrison and Morton 1933. (#26)                                                                         $75.00 

 

4.  Allbutt, T. Clifford; Signed by Dr. J.W. Crane. Science and Medieval Thought The 

Harveian Oration Delivered Before The Royal College of Physicians, October 18, 1900. 

London: C.J. Clay and Sons | Cambridge University Press Warehouse, 1901. First edition. 

pp. 116. Slim 8vo. Bound in light brown cloth with gilt lettering to spine and front board. 

Negligible shelfwear, small ink marks to ffep, bookplate belonging to the late Dr. J.W. Crane 

affixed to front pastedown, contents remain clean and unmarked with tight, sound binding; 

very good+. Hardcover. 

 

Signed on the title page by the late Dr. J.W. Crane affixed to front pastedown. Dr. J.W. Crane 

[1877 - 1947] was the one time acting dean of the Faculty of Medicine at the University of 

Western Ontario and an avid bibliophile, this title very likely belonged to his personal 

collection. See Garrison-Morton 6644. (#28)                                                 $45.00 

 



5.  Lindberg, Donald A.B. The Computer and Medical Care. Springfield, Illinois: Charles 

C. Thomas, 1968. Ex-libris. pp. xi, 210. Small 4to. Black and white photographs, charts, 

tables, diagrams etc. Bound in light blue cloth with gilt lettering to spine and front board. 

Ink date and inscription to front-free endpaper, stamp of "J.W. Crane Memorial Library of 

Geriatrics and Gerontology Canadian Geriatrics Research Society" to title page. Contents 

remain clean and unmarked with tight, sound binding; very good+ in very good+ mylar 

protected dustjacket with usual library sticker to tail of spine. Overall, very good+. 

Hardcover. (#63)                                                                                                 $75.00 

 

6.  Enns, W.J. Schweres Schicksal, oder, "Gottes Wege sind nicht unsere Wege" : aus 

dem Leben des kranken Peter Dyck, gegenwärtig im Carman Hospital, Manitoba 

[Heavy Destiny, or, God's ways are not our ways: The life of the sick Peter Dyck (1911-1970) 

currently in Carman Hospital, Manitoba.]. [Carman, Manitoba]: [Carman Hospital | 

Privately Printed for the author], [Circa 1945]. pp. 66. 12mo (18 cm). Illustrated stiff covers 

with a photograph presumably of the Carman Hospital printed on the front cover. Black and 

white photographic frontispiece of the author and the subject accompanied with several other 

portraits and illustrations. Text is entirely German. No detectable flaws; near fine. Stapled 

Wraps. 

Rare biography of a Mennonite Manitoban man evidently struck with a disability and his 

successful efforts to overcome his physical limitations. Notable amongst his efforts at mobility 

was the utilization of an unusual motorized bed. At time of cataloguing no copies of this title 

appear amongst the holdings at the University of Manitoba. (#120)            $150.00 

 

7.  Greer, Joseph. Sex Science. Chicago, Illinois: Privately Printed, 1911. pp. 153. 8vo. Green 

cloth covers with gilt lettering to spine. No detectable flaws, contents clean and unmarked 

with tight, sound binding; very good+ to near fine. hardcover. 

"This work is a message from a physician to the people upon a subject which vitally concerns 

the life of man and society. Its purpose is to place the matter before parents and teachers in 

such a light that they will see the importance of an education for those under their guidance 

which will lead to purity of mind and thought, and such a knowledge of sexual physiology and 

instinct as will be a safeguard to them against contamination and evil habits." (#165) $25.00 

 

8.  Morgentaler, Dr. Henry . Abortion and Contraception. Don Mills, Ontario: General 

Publishing and Printed by R.R. Donnelley & Sons, 1982. First edition. ISBN: 9780773601093. 

pp. xvi, 201. 8vo. Brown cloth boards; gilt lettering to spine. No detectable flaws, contents 

clean and unmarked with tight, sound binding; near fine and housed in very good lightly 

rubbed dustjacket showing one very short closed tear to the top edge of the front panel, faint 

tide mark to the lower margin of the rear panel. Overall, very good+. Hardcover. 

 

SIGNED and inscribed by the author to the title page. Dr. Henry Morgentaler was a Polish 

born Canadian physician, Holocaust survivor and a pro-choice activist. His battles with the 

Quebec judicial authorities led to landmark rulings and established important judicial 

precedents (namely, The Morgentaler Amendment). In R v Morgentaler, The Supreme Court 

of Canada struck down the 1969 abortion law under which Morgentaler was charged. The 

court also declared the statute in violation of the Canadian Charter of Rights and Freedoms 

and thus unconstitutional. (#231)                                                                       $500.00 

 

9.  Craick, W.A. A Short Sketch Of The Osler Family: 1837-1913 Reprinted by permission 

from Maclean's Magazine, Toronto, March 1913. Toronto: WM. Tyrrell & Co., Ltd., 1938. First 

Thus. pp. 19. Slim 8vo. 1/4 brown cloth over beige paper boards with pasted paper title affixed 

to the front board. Many black and white photographs and illustrations. No detectable flaws; 

near fine to fine. Hardcover. 



Signed and inscribed to the ffep by the author to William Colgate ("For my friend William 

Colgate with my warmest regards, W.A. Craick"). Additionally, it is signed and inscribed by 

William Colgate to Dr. J.F.D. Cantelton on the front pastedown beneath a bookplate affixed 

to the pastedown reading, "Ex-Libris, William Colgate". Signed and dated 18 September, 

1962. (#246)                                                                                                          $100.00 

 

10.  Watson, Frederick. Civilization and the Cripple. London: John Bale, Sons & 

Danielsson, Ltd., 1930. First edition. pp. xi, 120. 8vo. Full red cloth boards with black 

lettering to spine. Dedicated to Sir Robert Jones with a black and white photographic 

frontispiece of him. Black and white photographs, illustrations, tables and charts etc. Light 

edgewear, bookplate affixed to front pastedown with an inscription and signature dated June 

4, 1969 from Thomas Ormiston Smith dedicating this book to the Thomas Crane Memorial 

Library. Overall, very good+. Hardcover. 

An early examination of the of the care of the disabled from the very earliest times with a 

particular focus on the effects of the [The First World] War upon the crippled and a close 

examination of the care of crippled children. Unique and scarce. (#250)              $75.00 

 

11.  Harris, R.I. A History of the Canadian Orthopaedic Association. [Toronto, Ontario, 

Canada]: Canadian Orthopaedic Association and Printed by University of Toronto Press, 

N.D. [Circa, 1967/68]. First edition. pp. xi, 46. Slim 8vo. Navy blue cloth boards with gilt 

lettering to front board. Many black and white portraits, photographs and profiles of notable 

contributors to the field of orthopaedic surgery in Canada. No detectable flaws, contents clean 

and unmarked with tight, sound binding; near fine. Hardcover. 

At time of cataloguing this title does not appear amongst the holdings at LAC/BAC. (#322) 

                                                                                                                                   $65.00 

 

12.  [The Hudson's Bay Company]. Hudson's Bay Company Post Manager's Medical 

Guide. [Winnipeg, Manitoba]: The Hudson's Bay Company, May, 1953. Revised Ed. pp. 49. 

Square 8vo, 29 cm. Black and white forms, tables. Red cloth boards held in duo-tang style 

binding. An important primary source document with remedies for a thorough and wide 

range of ailments. No detectable flaws, the extremities and contents remain crisp, clean and 

unmarked with the original forms contained within clean, even accompanied with their 

original carbon paper. Near fine. Hardcover. 

AMICUS No. 13791834. (#398)                                                                         $45.00 

 

13.  Stokes, William . A Treatise on the Diagnosis and Treatment of Diseases of The 

Chest Diseases Of The Lung and Windpipe. Philadelphia: Ed. Barrington & Geo. D. Haswell, 

1844. Second Edition. pp. xii, 528 + 32 pages of publisher's catalogue. 8vo., 24cm. New 

contemporary dark green buckram utilitarian binding with gilt rules, lettering to spine. 

Embossed gilt emblem of the Parliament Library of Canada to tail of spine. New endpapers. 

Slight age-toning and a few small chips to the edges of the title page, one library stamp to 

the ffep, tide marks to the right corner of pages 265 - 306. Overall, a very good and 

presentable copy of this increasingly scarce medical treatise. Very Good. Hardcover. (#428) 

                                                                                                                                 $150.00 

 

14.  Fox, Robert Fortescue with Chapters by Major R. Tait McKenzie; Fancis Hernaman-

Johnson; James B. Mennell . Physical Remedies for Disabled Soldiers [Illustrated]. 

Toronto: The Macmillan Company of Canada, Ltd., 1917. pp. xiii, 277. 8vo. Maroon cloth 

boards with gilt lettering to spine and front board. Black and white photographic frontispiece 

with 88 additional photographs, illustrations and drawings depicting a variety of ailments, 

solutions, tools and photographs of soldiers in rehabilitation. Extremities rubbed, slight 

fraying to the spine ends, the text-block and binding remains tight, and sound. Small 



bookseller's stamp affixed to the corner of the front pastedown otherwise the contents remain 

remarkably clean and unmarked. Overall, very good. Exceptionally scarce, at time of 

cataloguing there were no original copies of this title available on the market. Hardcover. 

OCLC #559319640. WorldCat indicates only one copy amongst institutional holdings. (#463) 

                                                                                                                                 $395.00 

 

15.  McCallin, William. Introduction to Medical Jurisprudence. London: Baillière, 

Tindall and Cox, 1901. First edition. pp. vii, 151. Slim 8vo measuring 22 cm tall. Light blue 

cloth boards with gilt lettering and rules to spine and front board. Light edgewear to 

extremities, slight bumping to spine ends. Title page and endpapers age-toned, otherwise the 

contents remain remarkably clean and unmarked with tight, sound binding. A very 

informative book with sections on: Rape, Sodomy, Post-Mortem Examinations, Abortion, 

Legitimacy, Superfoetation, Ecchymoses, Infanticide etc. Also included is a particularly 

comprehensive section related to the use of poisons "which destroy life by physiological or 

chemical action." Hardcover. 

OCLC #7845689. Quite scarce with no copies available on the market at time of cataloguing. 

WorldCat indicates only 3 copies of this title in the United States, none amongst Canadian 

institutional holdings. 

 (#464)                                                                                                                      $400.00 

 

16.  [The Manitoba Department of Health and Social Services]. Drug Abuse. Winnipeg, 

Manitoba: The Manitoba Department of Health and Social Services, 1970. First printing. pp. 

35. Oblong 8vo. Illustrated card covers depicting a drug dealer in overcoat selling drugs in 

exchange for money to an adolescent seated in a vehicle. Many black and white photographs 

and illustrations. Lightest rubbing to the covers, contents clean and unmarked with tight, 

sound binding; near fine. Sections include: Alcohol, Hallucinogens (LSD and Marihuana 

(sic)); Stimulants; Sedatives; Solvent Inhalation; Narcotics; Tobacco. Stapled Wraps. 

Produced in Co-operation with: The School of Pharmacy, The University of Manitoba. 

Endorsed by: The Manitoba Medical Association and The Manitoba Pharmaceutical 

Association. (#569)                                                                                                 $35.00 

 

17.  MacPherson, Rev. A.D. 1950 National Temperance Study Course; Intermediate-

Senior Lessons (For General Directions, see Page 22). Toronto, Ontario, Canada: 

Department of Christian Education, The Canadian Council of Churches, 1950. First printing. 

pp. 24. 12mo. Stapled card covers. A series of five lessons aimed at Christian men and women 

with the aim of imparting a message of sobriety or "temperance" in line with Christian 

morals. Section titles include: "A Booby-Trap, Beware"; "The Happy-go-lucky Drinker"; 

"Drinking Without Thinking - Head for Trouble"; "Your Reputation"; "Dont Fool Yourself of 

The Case Against "Moderate" Drinking"; "A Sound Mind in a Sound Body", etc. No detectable 

flaws, contents clean and unmarked with tight, sound binding; near fine to fine. Rare. Fine. 

Stapled Wraps. 

At time of cataloguing this title does not appear amongst the holdings at Peel or BAC/LAC. 

(#634)                                                                                                                        $50.00 

 

18.  [Canadian Woman's Christian Temperance Union]. Canadian Woman's Christian 

Temperance Union [Organized 1883] Ready Reference Folder Badge - A Bow of White 

Ribbon; Motto - For God and Home and Every Land; Prayer Hour - Twelve O'Clock Noon. 

Toronto: Canadian Woman's Christian Temperance Union, July, 1947. First printing. pp. 12. 

12mo. Stapled card covers. A twelve-page booklet published by the Canadian Women's 

Christian Temperance Union with list of names and addresses of all Officers, Headquarters, 

Staff Directory. Also features a comprehensive questionnaire of questions which may be 

encountered by members accompanied with proposed answers to such queries. A 



comprehensive explanation of the various branches within the Union (e.g.: Youth 

Temperance Council, Loyal Temperance Legion, Little White Ribboners, Outpost Members). 

An interesting, scarce and historically relevant title with regards to the temperance and 

Christian women's movement in Canada. No detectable flaws, contents clean and unmarked 

with tight, sound binding; near fine. Stapled Wraps. 

At time of cataloguing this title does not appear amongst the holdings at Peel, BAC/LAC. 

(#635)                                                                                                                        $50.00 

 

19.  Patterson, D. Stewart. Youth and The Pressing Problem of Liquor, A Guide for 

Discussion (Six Lessons) For Use With Youth Groups In - Institutes, Assemblies, Local 

Church Groups, Etc. Washington DC: The Board of Temperance of The Methodist Church, 

1939. First printing. pp. 32. 8vo. Illustrated beige stapled card covers. Section headings 

include: 'There Is No Escape'; 'Claims and Counter-claims'; 'Evasion of Solution'; 'Experience 

of the Race'; 'Cumulative Social Evidence'; 'What Has Science to Say'; 'Our Moden 

Mechanized Life'; 'Fit or Misfit'; 'Must we Drink'. A booklet published seven years following 

the end of prohibition in the United States with the stated aim of eliminating alcohol 

consumption. Neat ink name and inscription to the top of front cover, contents remain clean 

and unmarked with tight, sound binding; near fine. Stapled Wraps. 

"This Outline makes no attempt to present an exhaustive study of the whole, or any one phase 

of the liquour problem. Primarily, it is intended to help the group face the problem as a whole, 

to see it from various angles, and to see it as a problem large enough and important enough to 

enlist their keenest thinking and most intelligent action." Scarce with OCLC indicating only 

two known copies of this title. OCLC # 39903195. (#636)                                      $75.00 

 

20.  School of Narcotic Education, Technical Collegiate. A.S.M. [Alberta - Saskatchewan - 

Manitoba] SCHOOL OF NARCOTIC EDUCATION Technical Collegiate, Saskatoon, 

Saskatchewan | August 14th - 25th, 1950. Saskatoon, Saskatchewan: School of Narcotic 

Education, Technical Collegiate, 1950. First printing. Three panel brochure of stiff cards 

measuring 8.5" by 11" for the 'School of Narcotic Education' with outlines of lectures by Dr. 

R.E. Mendenhall, Mr. Howard E. Hamelin and Rev. Allan W. Martin. Includes a daily 

program over the course of two weeks and a blank application form for admission to the 

school. The verso of the brochure includes a complete listing of the Board of Governors and 

General Information on the program including Purpose, Who May Attend, The Course, 

Accommodation, Transportation, Fees etc. No detectable flaws, fine. Scarce. Card Covers. 

 

At time of cataloguing this title does not appear amongst the holdings at Peel, LAC/BAC. 

(#640)                                                                                                                        $75.00 

 

21.  [The Alcoholism Foundation of Manitoba]. FOUNDATION REPORT: Teen-Agers and 

Alcohol. Winnipeg, Manitoba: The Alcoholism Foundation of Manitoba, N.D. [Circa 1960's]. 

First printing. pp. 16. 8vo. Stapled card covers illustrated with the emblem of AFM 

(Alcoholism Foundation of Manitoba). Contents generally include a variety of articles ranging 

from the scholarly, scientific, medical, economic and spiritual perspectives in an effort to 

spread a message of temperance. No detectable flaws, contents clean and unmarked with 

tight, sound bindings; near fine. At time of cataloguing this publication is not present 

amongst the holdings at Peel, BAC/LAC. Stapled Wraps. 

 

The Alcoholism Foundation of Manitoba was a Manitoba temperance organization with 

religious leanings and was the predecessor of the modern-day AFM (Addictions Foundation 

of Manitoba). The latter institution now undertakes not only efforts at combating and assisting 

alcoholics but also those suffering from a variety of other substance abuse issues. (#718) $20.00 

 



22.  Osler, William. AEQUANIMITAS With other Addresses to Medical Students, Nurses 

and Practitioners of Medicine. London: H.K. Lewis & Co. Ltd., 1930. Second Edition, Ninth 

Impression. pp. ix, 474. 8vo. Maroon cloth boards with gilt rules and lettering to spine. Very 

light bumping to spine ends, small bookseller's sticker affixed to corner of front pastedown. 

Contents remain clean and unmarked with tight, sound binding; very good+. Hardcover. 

(#761)                                                                                                                        $35.00 

 

23.  Tisdall, Frederick. What To Eat To Be Healthy: The General Principles Of Proper 

Nutrition In Everyday Life From An Address Given to The Canadian Life Insurance 

Officers Association. Toronto, Ontario, Canada: The Canadian Medical Association and The 

Canadian Life Insurance Officers Association, N.D. [Circa 1960's?]. Sixth Edition. pp. 14. 8vo. 

Illustrated stapled card covers featuring a background photograph of a medley of vegetables, 

bread and dairy products. No detectable flaws; fine. Stapled Wraps. 

Rear cover states: "This booklet is brought to you by Canada's leading life insurance company 

in the interests of good health for all members of the family, Sun Life of Canada, Head Office: 

Montreal." (#796)                                                                                                 $75.00 

 

24.  Minden, Karen . Bamboo Stone: The Evolution of a Chinese Medical Elite. Toronto: 

University Of Toronto Press, 1994. First printing. ISBN: 9780802005502. pp. 201. 8vo. Gray 

cloth covers with black lettering to spine. Replete with black and white photographs, charts, 

tables, illustrations etc. No detectable flaws, contents bright, clean and unmarked with tight, 

sound binding and housed in very good+ lightly rubbed dustjacket. Overall, very good+. 

Hardcover. 

SIGNED and inscribed by the author to the half-title and title page. (#895)  $25.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Terms of Sale: All items in this catalogue are offered subject to prior sale. Prices shown are in USD. 

If payment does not accompany order please reserve via email to reserve or phone. Institutions may 

be billed upon receipt of order. Postage and packing costs will be assessed at cost, although generally 

a single standard-sized item, sent anywhere in the U.S. will cost $13.00; and $12.00 in Canada 

(multiple orders sent in one package will attract a substantial postage discount). Overseas charges 

may be quoted in advance, upon request. Canadian orders will have GST added. Any item is refundable 

(with advance notice, please) within seven days of receipt if found to be in a condition other than as 

described. 


